
平成30年3月

鉾　田　市

計画の期間：平成 30年～平成 34年

健康増進計画・食育推進計画健康増進計画・食育推進計画

「自ら考え、地域で支え合い、健康で住みよいくらしをつむぐ」

第 2次鉾田市第 2次鉾田市
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（資料：鉾田市健康増進課母子保健事業実施状況）

歳 か月児健康診査での肥満の割合

（資料：鉾田市健康増進課母子保健事業実施状況）
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今回の結果では、「食べる」と答えた
園児、小学生、中学生が９０％を超え
た。前回と比較して食べる割合は、上
がったが、まだ「食べてない」と答え
た子どもがいるので、引き続き食育事
業を充実していく必要がある。
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間食は、年齢層が高く
なるにつれ摂取率は下
がるが、中学生でも７
割が食べている。園児
･ 小学生は、夕食前に
食べ、中学生は、夕食
後に食べていた。おや
つの摂り方について学
ぶ機会を多くしていく
必要がある。
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前回と比較して朝食を「毎日」
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となったが、引き続き働きか
けが必要である。
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魚を食べる頻度では、一般で
「週 5～７日食べる」と答え
た人が前回よりかなり減少し
た。卵や肉を食べる頻度と比
べると魚の摂取頻度が低いこ
とが分かる。

前回と同様に「週５～７日飲
む」と答えた一般、高校生と
もに２０％代で非常に低い。
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当市は、農業が盛んであるに
もかかわらず野菜をほぼ毎日
食べている割合が約６０％に
とどまっている。高校生でも
市内高校生より市外高校生の
方が摂取頻度が高い。
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19.23 17.5
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0.74 0.5 3.35 4.4

0

20

40

60

80

100

H23 H28 H23 H28 H23 H28

( )

/

/

/

17.16 18.3 12.3 19 27.1 33.4

44.78 44.3 49.52 43.8
42.97 40.7

35.07 37.4 37.54 35.9 26.06 19.9
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高校生で週３回以上加糖飲料
を飲むと答えた人が８０％近
くになっている。一般でも
４０％を超え、加糖飲料を飲
む頻度が高いことが分かる
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塩分の摂り方では、「かなり
注意している」割合がわずか
に増加し、注意しない割合が
減少した。当市では、高血圧
の人が多いことから更に高血
圧予防について普及啓発を行
う必要がある。

15.48 17.8

60.39 62.1

23.35 18.2
0.78 1.9
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19.74 20.9
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2.06 4
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Ｈ24

Ｈ24
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Ｈ29

Ｈ29
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24 30.3
40.5 42.7

15 14

43.7
44.6 29 27

36.2 36.9

28.9 20.5 28.4 28.4

46.3 44.1

3.4 4.6 2.1 2 2.6 5
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20%
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40%
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60%
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80%

90%

100%

H23 H28 H23 H28 H23 H28

園児 小学生 中学生

テレビやゲームをする時間

1時間未満 1～２時間 2時間以上 無回答

19.2
35.5 36.7 35

71.8 68.6
48.3

39.9 43.1 43.5

17.6
15.2

29.1 18.1
18.7 20.2

7.8
11

3.4 6.6 1.5 1.4 2.8 5.2
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10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

H23 H28 H23 H28 H23 H28

小学生 中学生

日頃の運動の状況

園児
よくする
（3日以上）

ときどきする
（週 1から２日）

あまりしない
（週１日未満） 無回答

テレビやゲーム
をする時間
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5.7

64.3

18.5

2.8
0.5

8.3

6.6

62.2

20.3

2.2 0.3 8.4
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(％) BMI(一般)

H23

34
45.9

34 36.1
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10.7 12.8

12.8 10.6

13.4

11.8

14.9 11.4

21 19.7

22
15.4

20.7 24.5

15.6 17.4

18.3 15.4 19.1 14.1

26.6 24.4

1.9 2 0.6 1.1 3.9 7.5
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H23 H28 H23 H28 H23 H28

市内高校生 市外高校生 一般

H28

　BMI をみてみると、２割以上が「肥満度Ⅰ」である。前回調査と比較すると「肥満度Ⅱ･Ⅲ」はわずかに減少した。

日常の運動習慣は、「全くしない」「以前はしていた」が前回と同様であった。しかし、週１～２回の運動がわずかに

減少しており、定期的な運動習慣を身につけていく必要がある。

* やせ：8.5 未満　　　　　　　* 標準：18.5 以上 25 未満

* 肥満度Ⅰ：25 以上 30 未満　* 肥満度Ⅱ：30 以上 35 未満

* 肥満度Ⅲ：35 以上 40 未満
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14.8 13.3
19 16.7

42.8 45.5

27.1
20

26.1 20.7
35.4 31.9

58.1

66.7

54.9

62.6

21.1 21.2

0 0 0 0 0.7 1.40

10

20

30

40

50

60

70

80

H23 H28 H23 H28 H23 H28

市内高校生 市外高校生 一般

（％） 1回の運動時間(高校生･一般)

３０分未満 30分～1時間 1時間以上 無回答

運動の種類（高校生･一般､複数回答）

市内高校生 H23 市外高校生 H23
一般 H23 市内高校生 H28
市外高校生 H28 一般 H28
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1.9

38

11.1
6.5

34.3

48.2

1.9

11.1

10.5

43.4

6.6 7.9

40.8
46.1

2.6 5.3
0

10

20
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60

(%) 運動しない理由（市内高校生）

市内高校生 H23 市内高校生 H28

12.2

37.4

3.3
6.5

23.6

11.4

0.8
6.5

7.7

49.3

8.5 12

38
49.3

1.4 4.2
0

10

20

30

40

50

60
(%) 運動しない理由（市外高校生）

市外高校生 H23
市外高校生 H28

11.1

10.5

43.4

40.8

46.1

34.3

48.2

12.2

37.4

23.6

11.4

49.3

49.3

やり方が分からない

やり方が分からない

運動する気がない

運動する気がない
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36.1

5.5
8.9

24.2
27.5

16.2
13.2

37
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9.9
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31
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(%) 運動しない理由（一般）

一般 H23 一般 H28

24.2 27.5

高校生・一般共に「面倒」「時間がない」「運動する気がない」の理由が多く、前回調査の結果と同様の回答であった。

やり方が分からない

運動する気がない
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園児 小学生 中学生

起床時間

6時前 6～7時 7時過ぎ 無回答

23.5 22.7
13.1 13.8

66.2 64.7

60.7 58.8

13.7 14.6

10 11.6
25.7 27

85.5 84.6
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100%
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園児 小学生 中学生

就寝時間

9時前 9～10時 10時過ぎ 無回答
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58.3

43.6 43.3

4.7 5.8

42.8 35.6
48.4 50

65.4 63.6

1.4 2.4 7 5.8 28.2 27.5
0 0 0 0 0.8 2.2
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

H23 H28 H23 H28 H23 H28

園児 小学生 中学生

夕食の時間

7時前 7～8時 8時過ぎ 9時過ぎ 無回答
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3.2 1.1 2.9

93.2

1 2 3.8
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90

100
（％）

園児 H23 園児 H28

　年齢が高くなるにつれて、夕食の時間が夜８時以降になる人の割合が高くなっている。特に９時過ぎに摂る中学生

の割合が前回の調査と比較してわずかに増えており、夕食が遅くなることで健康に及ぼす生活習慣への悪影響が懸念

される。

健康状態
（園児）
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ある ない 無回答
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悩みの内容(小学生･中学生)

勉強 ・成績のこと

悩みの有無
（小学生・中学生）
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小学生 中学生

相談する 相談しない 無回答

　悩みについては「ある」と答えた者が、小学生、中学生ともに減少。

　しかし、悩みの内容で「異性の友達」「学校のこと」「いじめのこと」「友達のこと」が増加している。また、小

学生ではその悩みを「相談しない」が増加。中学生では悩みを「相談しない」が減少し、前回調査と逆転している。

今後も手厚い対応・対策が必要である。
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26.3
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30.9
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32.1
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ストレスはありますか(高校生･一般)

ある どちらかといえばある
どちらかといえばない ない
無回答

56.3 55.3 56 50.5 27.9 27.2

35.5 39 35.6
43.2

55.7 54.9

6.7 4.5 6.8 5.2

11.2 12.8

1.1 1.2 1.3 1.1 4.5 2.8

1.4 0 0.3 0 0.7 2.4
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市内高校生 市外高校生 一般

健康状態（高校生・一般）

健康状態である まあ健康な方である
あまり健康でない 健康でない
無回答

35.5

　高校生の７割以上がストレスがあると

回答しており、一般より多い。

前回調査の結果と同様であった。

どちらかといえばある

どちらかといえばない

まあ健康な方である

あまり健康でない
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23
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49.25 53.3 47.57 54.1 51.74
60.6

22.76 13 24.6 15.2 18.71
9.3

16.04
14.2

15.86
14.4 6.32 6.6

7.84 17.1 8.74 12.8

2.84 4

4.1 2.4 3.23 3.5
20.39 19.6
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市内高校生 市外高校生 一般

ストレス度点数

5点以下 6～8点 9～12点 13点以上 判定不能

　「ストレス判定 K6 質問票」にて判定。

　５点以下のほぼ健康が高校生及び一般で、前回調査よりも増加している。また、強い心理的ストレスを感じる

割合が高い１３点以上も高校生で増加している。
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睡眠は十分にとれているか

十分とれている 十分でないがとれている
あまりとれていない 全くとれていない
無回答

全くとれていない

あまりとれていない

十分でないがとれている
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120

知っている 知らない 無回答

(%) 喫煙の害を知っている（小学生）

小学生 H23

88.4

40.3

56.3 60

41.1
34.1

29.2

16 13.2

31.3

50.4

7.9

84.8

34.4

56.2

56.7
38.6

32.5
23.1

18.5 14

27.8

54.3

9.4
0

10
20
30
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50
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80
90

100
(%) 禁煙が関係する病気を知っている割合（中学生）

中学生 H23 中学生 H28

小学生 H2

喫煙が関係する
病気を知っている
割合
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喫煙経験（高校生）

ある ない 無回答
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(%) 喫煙のきっかけ（市内高校生）

市内高校生 H23 市内高校生 H2

友達に勧められて

先輩に勧められて

家族に勧められて

前回調査では、高校生の1割程度が喫煙ありと答えていたが、今回の調査ではその10 分の１程度まで減少した。
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喫煙が関係する病気について、肺がん以外の全身への影響について認知度が低いため、啓発を継続していく必要がある。

喫煙が関係してい
ると思われる病気
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　「かかりつけ歯科医を持つ」「定期的に通院」が、前回調査よりも減少している。しかし、「丁寧に磨く」「清掃器

具の使用」「フッ素の使用」「歯ぐきの観察」等は増加しているので歯の健康について意識が高まってきているとも

考えられる。今後は「かかりつけ医」や定期検診の必要性についても周知が必要と考えられる。

かかりつけ医を持つ

口腔内で気にな
ること（複数回答）

清掃器具の使用
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